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Inps ex Enpals - Denuncia mensile retributiva e contributiva (UNIEMENS individuale) 
Le Aziende dei settori dello spettacolo e dello sport effettuano la comunicazione dei dati retributivi e contributivi, nonché 
informazioni necessarie per l’implementazione delle posizioni assicurative individuali e per l’erogazione delle prestazioni.

Inps - Denuncia mensile retributiva e contributiva (UNIEMENS individuale)
I datori di lavoro già tenuti a presentare la denuncia contributiva mod. DM10 e/o la denuncia mensile dei dati retributivi EMENS 
effettuano la comunicazione dei dati retributivi e contributivi, nonché delle informazioni necessarie per l’implementazione delle 
posizioni assicurative individuali e per l’erogazione delle prestazioni.

Versamento contributi Enasarco/Firr
I datori di lavoro preponenti nel rapporto di agenzia sono tenuti al versamento dei contributi al Firr (Fondo indennità risoluzione 
rapporto di agenti e rappresentanti) commisurati all’ammontare globale delle provvigioni liquidate nel corso dell’anno 
precedente, con gli scaglionamenti previsti dalle norme contrattuali.

Consegna ai lavoratori dipendenti, pensionati e percettori di redditi assimilati a quelli di lavoro 
dipendente delle certificazioni uniche (CU)
I datori di lavoro che hanno corrisposto compensi e somme per prestazioni di lavoro dipendente e assimilati nel corso 
del 2017 devono consegnare la Certificazione Unica dei redditi di lavoro dipendente e assimilato, unitamente alle istruzioni 
per la compilazione della stessa ed al modulo per l’opzione dell’otto, del cinque e del due per mille.

Libro unico lavoro
Ultimo giorno utile per effettuare la stampa del Libro unico relativamente alle variabili retributive del mese di febbraio 2018.
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Lavori usuranti
I datori di lavoro che hanno alle proprie dipendenze addetti che svolgono lavori usuranti sono tenuti ad effettuare 
la comunicazione annuale del periodo o periodi nei quali ogni dipendente ha svolto le lavorazioni rientranti nel concetto di lavori 
usuranti (art. 1, comma 1, lettere da a) a d), del D.Lgs. n. 67/2011), nonché anche in caso di svolgimento di lavoro notturno 
per ogni dipendente, del numero dei giorni di lavoro rientranti in tale tipologia. 
Scadenza rinviata al 3 aprile


